
 

 
 

令和 5年 5月 26 日 

大型公共施設建設特別委員会 

市民部スポーツ振興課 

大型スポーツ施設に関する事項 

（四ツ池公園スポーツ施設について） 

 

１ 施設概要と現状  資料 2 

◎篠原地区に計画する県営野球場の建設に係る動向を確認しつつ、必要最低限の機能維持、安全

対策を行う。 

 

２ 委員会におけるこれまでの四ツ池公園に関する主な審議内容  共通資料 

◆大型公共施設建設調査特別委員会 令和 5年 3月 16 日  資料 3 

◎浜松市四ツ池公園運動施設再整備に関する要望書  資料 4 

（静岡西部陸上競技協会 会長 山口嘉一氏） 

・いろいろな団体からサウンディング調査等も必要。専門的な調査をした上で議論を深めたい。 

（スポーツ振興課） 

・サウンディング調査等をして、第１種や多目的、陸上専用でいいのかは調査をしなければ判断

がつかない。しっかり調査をしていかないといけない。 

・これから非常に重要な議論に入っていく。専門家の中でこういうことをしっかり検討し、野球

にしても陸上にしてもそうだが使う側にとってよりよいものにしていくべきである。 

 

３ 本年度の進め方について 

 ◎（仮）四ツ池公園再編等あり方検討委託調査（サウンディング調査を含む）を実施 

 ・既存施設（野球場・陸上競技場）、市内類似施設を含めた詳細調査と機能整理、市民の健康増

進や憩いの場などの多様な視点での調査、サウンディングやマーケティング調査、再編モデル

案（概算費用・導入可能性手法等を含む）など 

 

【行程案】 

・調査項目について協議（本委員会協議会） 

・予算要求（９月補正予算） ※令和 5 年～6 年度（１年程度） 

 ・公募・事業者選定 

 ・調査と並行し、本委員会への中間報告の実施 

1



 

 

あああああ 

 

 

 

2



3

資料２



4



5



6



 

 

浜松市議会大型公共施設建設調査特別委員会会議録 

 

１ 開催日時 

令和５年３月16日（木）午後３時30分開議 

 

２ 開催場所 

第１委員会室 

 

３ 会議に付した案件 

１ 浜松市四ツ池公園運動施設再整備に関する要望書について（静岡西部陸上競技協会 会長 山口

嘉一さん提出） 

２ 遠州灘海浜公園（篠原地区）公園基本計画策定の進捗状況について 

 

４ 出席状況 

○出席委員（11人） 

委 員 長 黒 田   豊 副委員長 井 田 博 康 

委   員 小 泉   翠 委   員 小 黒 啓 子 

委   員 丸   英 之 委   員 松 本 康 夫 

委   員 倉 田 清 一 委   員 戸 田   誠 

委   員 湖 東 秀 隆 委   員 平 間 良 明 

委   員 和久田 哲 男   

○欠席委員（０人） 

    

○議長及び委員外議員（０人） 

    

○説明者の職氏名 

技術統括監 吉 澤 雄 介 市民部長 奥 家 章 夫 

市民部文化振興担当部長 嶋 野   聡 市民部次長 
（スポーツ振興課長） 

金 子 哲 也 

都市整備部長 井 熊 久 人 
都市整備部 
花みどり担当部長 

奥 井 智 之 

都市整備部次長 
（公園課長） 

中 村 浩 一   

○議会事務局職員の職氏名 

議会事務局長 大 橋 臣 夫 
議会事務局次長 
（議事課長） 

鈴 木 啓 友 

調査法制課長 徳 田 純 一 調査法制課専門監 
（調査法制課長補佐） 

青 葉 陽 亮 

調査法制課主任 
（担当書記） 

小久保 貴 仁   
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会  議 

 

15:30 

○黒田豊委員長 ただいまより大型公共施設建設調査特別委員会を開会いたします。 

 欠席委員の報告はありません。 

 市政記者の傍聴についてお諮りいたします。許可することでよろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○黒田豊委員長 許可することといたします。 

 一般傍聴人の傍聴についてお諮りいたします。申出があれば許可することでよろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○黒田豊委員長 許可することといたします。 

 

15:31 

１ 浜松市四ツ池公園運動施設再整備に関する要望書について（静岡西部陸上競技協会 会長 山口嘉

一さん提出） 

 

◎結論 

 市民部次長（スポーツ振興課長）から、浜松市四ツ池公園運動施設再整備に関する要望書について

（静岡西部陸上競技協会 会長 山口嘉一さん提出）参考意見の説明があり、これを聞きおきました。 

 

◎発言内容 

○黒田豊委員長 それでは協議事項１、静岡西部陸上競技協会会長、山口嘉一さんから提出された浜

松市四ツ池公園運動施設再整備に関する要望書についてを議題といたします。 

まず、当局から要望書に対する参考意見をお願いいたします。 

○市民部次長（スポーツ振興課長） 今回の要望書につきまして、現四ツ池公園の陸上競技場を利用

している団体の皆様の御意見と受け止めております。公認種別、それから施設の機能、陸上専用とする

か多目的利用にするかについては、一長一短がありますので、要望書を参考に今後どのような施設がよ

いかの議論を深めてまいりたいと思います。 

○黒田豊委員長 当局からの参考意見は終わりました。ただいまの参考意見に対する質疑・意見を許

します。 

○小黒啓子委員 要望書を提出されました静岡西部陸上競技協会ですけれども、四ツ池公園運動施設

を使って競技をされている皆さんのどの程度の組織率と言いますか、網羅をされているのでしょうか。 

○市民部次長（スポーツ振興課長） 静岡陸上競技協会は東部・中部・西部に分かれておりまして、

その西部になります。この中には例えば高体連、中体連も傘下に属しておりますので、この地域のほぼ

すべての団体を取りまとめる団体と考えております。 

○小黒啓子委員 当局からの参考意見ということで、陸上専用にするのか、多目的にするのかという

両方の選択肢が出てきました。それについて結論的なところがどういうふうなプランニングで出てくる

のか、今考えていらっしゃることがあれば、どういう時期にどういう内容を出していくということが分

かるのかどうか教えてください。 
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○市民部次長（スポーツ振興課長） 先ほど一長一短ということを申し上げさせていただきましたが、

例えば稼働率で言いますと、陸上専用よりも多目的の方が可能性が高まると思います。そういった中で、

現在の四ツ池公園陸上競技場の使われ方というのは、高体連の皆さん、それから中体連の皆さんも多く

使われているという状況もありますので、そういった観点も踏まえて考えていかなくてはいけないです

し、一方で、多目的とした場合は、本当に多目的利用が見込まれるのかといったことで、いろいろな団

体からサウンディング調査等も必要になってくると思います。ですので、そういった専門的な調査をし

た上で議論が深まればと考えております。 

○戸田誠委員 改めて陸上競技協会の方々から要望が出てきたということは受け止めをしないといけ

ないというふうに思っております。ただ、当局が言ったようにサウンディング調査等をして、本当に第

１種でいけるのかとか、多目的でいいのか、陸上専用でいいのかというところは調査をしていかないと

なかなか判断がつかないと思いますし、前から言っているように、コロナになってサウンディング調査

が途中で終わってしまったような状況もあるので、そこはしっかり調査をしていかないといけないかな

と。それから、篠原の野球場の件で、野球場の在り方も引っ張られている状況もあるので、そこら辺に

ついてもしっかりと判断していかないと、このことについては判断できないかなというふうに思ってい

ますので。ただ、要望書として出してこられたということについては、しっかり受け止めないといけな

いというふうに思っております。 

○平間良明委員 意見になりますけれども、私の地元の自治会のところに、四ツ池公園が入っていま

す。よく近くで見ていますけれども、本当に小・中学生、高校生も含めて非常に利用者が多いですし、

また市民のウォーキングとかランニングで、非常に多く利用されていることから、ここに書かれている

ことは、私としては本当にそのとおりだというふうに思っておりますので、ぜひ、こういったことにな

ればいいなとは思います。いずれしても今、県の野球場がどうなるかによってここの状況も変わってく

るものですから、意見としてはこれを実現するためにも、県に早く決着がつくように働きかけていただ

きたいと思います。 

○湖東秀隆委員 私どものところも同様に、やっぱり陸上競技場自体は、子供たちの健全育成の関係

とか、様々なスポーツ関係の充実も含めて必要ではありますし、第１種、第２種云々という部分につい

ては、今後、いろいろと議論を重ねていく中で、またサウンディング調査をする中で、必要なものを浜

松市として設置することについてはやぶさかではないと思っておりますので、この内容を軸として、ま

た詳細については、今後の流れもあると思いますので、前向きに建設することについては、我々は異議

なく同意しておりますので、ぜひとも充実したものと、逆に言えば、長期に渡って次の代までしっかり

と皆さんが喜んで使っていただけるような施設づくりを御検討いただければと思います。我々もこれで、

受け止めておきます。 

○丸英之委員 同じような意見になって恐縮ですけれども、やはり先ほど小黒委員がエビデンスをと

っていただいた、陸上団体のほとんどを包括するような西部陸上競技協会から出た要望書ということで、

やはりそういったことは重きを置いて、今後の議論の中において意見をしっかりと受け止めて、これか

らやっていただくということで。私の子供も中学校で陸上をやっていまして、もうちょっと綺麗な陸上

競技場ができればと当時思っていたのですけれども、そういうところを踏まえて、今までも委員会の中

でいろいろな議論がありましたけれども、しっかりとこういった要望は受け止めていただいて、今後の

議論の参考にするなりしていただきたいと思っております。 

○黒田豊委員長 他にいかがですか。 

〔発言する者なし〕 

○黒田豊委員長 私からちょっといいですかね。戸田委員からもありましたサウンディング調査とい
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う形で、これからどういう陸上競技場にしていくかということで、四ツ池公園は野球場が外に出るとい

うことで一応特別委員会では共有されていることなので、どういう陸上競技場にしていくかということ

なのですね。実は私たちの会派は当初は多目的を主張していたのですよ。昨年、特別委員会で大分県の

昭和電工ドームとか、複合施設を視察してみて非常に価値があったと思っているのですけれど、これか

ら非常に重要な議論に入っていくのかなと。やはり専用にしていく、また多目的、もっと言えば複合施

設という考え方もあるのですけれども、専門家の中でこういうことをしっかり検討していただいて、こ

れは野球にしても陸上にしてもそうですけれども、使う側にとってよりよいものにしていくべきなのか

なと非常に感じますね。そういう視点も、やはりこういう新しいものを造っていく場合、市民も含めて

利用する側に立ってやっていくべきなのかなと、特にこの２年間特別委員会をさせていただいて、非常

に感じる部分なのですね。私もちょっと発言をさせていただきますので、よろしくお願いしたいと思い

ます。 

それでは本件は聞き置くことといたします。 
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四ツ池公園運動施設再整備と遠州灘海浜公園（篠原地区）に関する審議内容について

年度 四ツ池公園運動施設 遠州灘海浜公園（篠原地区）

1995
（Ｈ7）

◆浜松球場施設整備検討調査
・「陸上競技場は、四ツ池公園が最適地である」
・「野球場は、篠原地区が最適地である」

2015
（Ｈ27）

◆ 遠州灘海浜公園（篠原地区）基本構想の策定（静岡県）

2016
（Ｈ28）

◆大型スポーツ施設調査特別委員会発足 ◆大型スポーツ施設調査特別委員会発足
◆野球場を新設する際の適地の検討
・「遠州灘海浜公園（篠原地区）が最適地である」との検討結果を委
員会へ報告

2017
（Ｈ29）

◆ 四ツ池公園運動施設現況調査
・施設の現況（利用状況、劣化状況など）調査や他事例、課題の整理

◆遠州灘海浜公園篠原地区東調査
・篠原地区について、環境、気象、交通アクセス、地形・地質、気
象、津波被害による影響についての調査結果を報告
市議会は、市の調査結果と「対策を施せば野球場の建設は可能であ
る」との結論を了承

2018
（Ｈ30）

◆県への要望
・市議会議長から県知事あてに、「篠原地区への野球場整備を求める
要望書」を提出※浜松市長からは「遠州灘海浜公園篠原地区東側区域
へ、県西部地域の拠点となる野球場を主体とする公園整備を要望す
る」旨の要望書を平成23年度から毎年提出

2019
（R1）

◆議論の進め方について
・陸上競技場、野球場について、機能や規模、立地の確認を行い、整
備方針をR2年度末までに策定（R1.5月議会）

◆ 遠州灘海浜公園（篠原地区）基本計画の策定に着手（静岡県）
・基本計画策定の進捗を報告
※公園の配置計画に関する比較検討プラン原案（3案）の提示

2020
（R2）

◆第1回四ツ池公園再整備プロジェクト・チーム
⇒プロジェクトチーム概要、四ツ池公園運動施設の現状把握

◆ 遠州灘海浜公園（篠原地区）基本計画の策定（静岡県）
・基本計画策定の進捗を報告

新型コロナウイルス感染症の影響に伴い、「多額の財政負担が見込
まれる施設整備計画において整備内容やスケジュールの総点検を行
う」という県の全庁的な方針に基づいて実施した総点検の結果を報告

2021
（R3）

◆ 第2回四ツ池公園再整備プロジェクト・チーム
・課題の整理、今後の調査内容の確認（周辺交通、公園利用実態な
ど）（R4年度までに計6回開催）

◆「比較検討プラン原案」の見直しに向けた調査検討（静岡県）
見直しの方針に基づきアフターコロナ対応や官民連携の事例に関す

る調査（静岡県）の結果などを報告

2022
（R4）

◆大型公共施設建設調査特別委員会　令和5年3月16日
◎浜松市四ツ池公園運動施設再整備に関する要望書（静岡西部陸上競
技協会　会長 山口嘉一氏）
・専門的調査の必要性について再確認

◆遠州灘海浜公園（篠原地区）環境影響予測調査（静岡県）
・子ガメの生態に人工光の影響があることなどを報告
◆公園整備プラン及び野球場タイプの評価を公表（静岡県）（資料
1-1,2）
◆遠州灘海浜公園（篠原地区）基本計画の公表延期(静岡県）
・R5年度に官民連携導入可能性調査を実施し、R6年6月の基本計画の
公表を目指すなどの予定を報告

共通資料
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